福州大学至诚学院思政辅导员陈智伟事迹材料
一、个人简历
陈智伟，男，汉族，1988年4月出生，思政讲师，福建省莆田人，中共党员，2011年9月至今在福州大学至诚学院工作，先后担任过2010级、2011级电气工程及其自动化专业，2013级、2014级、2015级、2016级建筑学专业等班级辅导员，学生党支部书记、创新中心指导老师。现任福州大学至诚学院学生第三党总支书记、建筑系团委书记、第五工会副组长及2020级（专升本）建筑学专业，2019级建筑学、2017级建筑学专业辅导员。

工作情况

做大学生思想教育的引领者

习近平总书记强调，“要提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待，是新形势下提高高校思想政治工作实效性的关键。”作为高校思政教育排头兵的辅导员，是大学生思想政治教育工作的骨干和主力军。高校辅导员的全称是大学生思想政治辅导员，对大学生开展思想政治教育，引领他们树立坚定正确的政治方向，坚定理想信念，努力成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人，理所当然是辅导员的首责主业。因而，辅导员的首要角色，就是当好大学生政治思想的引领者。当好这一角色，一是要坚定政治立场，严守政治纪律。引导大学生树立坚定正确的政治方向。本着"以人为本，为学生服务"的宗旨，以学生的思想教育，学风建设为工作重点开展工作，思想是行动的先导，因此他把学生的思想教育工作放在了第一位。当前大学生的个性化趋势越来越明显，以学生为本的思想教育目的就是增强思想教育工作的针对性和实效性，更多的体现学生个体的地位和价值，使学生得到尊重和重视。二是要讲究工作方法，强化工作实效。为了使这项工作更好的落到实处，他非常重视了解学生的内心需要和兴趣爱好，始终保持着和学生步伐一致的节奏，深入课堂，深入宿舍，深入生活中。要让学生不缺席，首先自己得勤快查课，他始终秉持着坚持熏陶比教育重要的理念，平日与学生相处非常注意自己的言行举止，以身示范，达到教育的效果。辅导员就是先知先觉者，才能做到他们心中的偶像，爱护学生、了解学生，学生才会亲其师，信其道。

2、做大学生成长成才的助力者

学校是培养人才的基地，优良的学风，班风，舍风正是培养高素质学生的无形的重要因素。一个优良学风的形成不是一蹴而就的事情，要通过长期的培养慢慢形成。作为高校辅导员，他积极报名参加各类培训，相继参加福建省·全国高校组织员网络培训示范班，福建省·全国高校心理危机预防干预网络培训，福建省·全国高校基层党组织书记党史学习教育专题网络培训，福建省·全国高校辅导员网络培训示范班同时参加学院组织的各项培训。近期还参加了第四期普通高等学校辅导员网络培训班，福州大学关于危机干预的心理课程培训。这些培训要很好的学以致用，才能更好的为广大的学生助力。

学习是学生的天职，是学生的主业，作为辅导员，他在这方面始终力争早发现，并在第一时间和家长取得联系，从而采取切实有效的办法对学生早督促、早帮扶。为了加强家校联系，甚至在学生大三关键转折期召开后进生家长会，督促其完成大学学业。除学习外，当前社会的需要学生具备全面发展的综合能力。他大力鼓励学生参加各类活动，引导学生在活动中锻炼自我，提高综合素质。在担任团委书记的日子里，紧紧围绕学院团委中心工作，开展丰富多彩的团学活动。信息工程系专业特点以文化建设为抓手，促学风，建舍风，增强学生的荣誉感、参与感和归属感。

发展党员，为党培养和挑选合适的青年加入党组织，工作要做在前面，思想教育要贯穿学生的学习和生活。在每年新生入学教育时会对新生进行党团教育，端正入党动机，通过实例讲解入党需要具备的条件；入党后如何发挥党员的先锋模范作用。建立入党申请人谈话机制；成立班级入党考评小组等方式严把发展党员关，树立典型党员的榜样形象。

他经常利用班会、年级会和走访宿舍的机会为同学们做考研政策和专业前景分析，让学生的考研复习做到有的放矢。备考过程中，他会分阶段找学生谈心，了解同学的复习进度和需求，给他们意见、帮助、鼓励，缓解学生的压力，增强他们的信心和动力。通过不断的努力，连续多年在就业考研工作上凸显成效，相继获得就业、考研先进单位及个人荣誉称号。
3、做大学生健康安全的守护者

他始终坚持强化资助育人理念，构建资助育人质量体系，把“立德树人”根本任务融入学生资助工作全过程。推动开展信息学子志愿者服务、诚信教育、防诈骗警示教育。形成全员参与、各个教育教学环节统筹协调的资助育人机制，对家庭经济困难学生身心发展、道德品质培养、学业帮扶、就业指导等方面给予更多的关怀和帮助。成立各班各年级贫困认定小组，以公平、公正、公开为原则，做实资助工作，同时开展贫困生感恩教育主题活动，让他们参与到各种志愿活动中来，关怀他人。结合现阶段学生心理特点，针对性地讲授心理健康知识，开展辅导或咨询活动，帮助大学生树立心理健康意识，优化心理品质，增强心理调适能力和社会生活的适应能力，预防和缓解心理问题。帮助他们处理好环境适应、自我管理、学习成才、人际交往、交友恋爱、求职择业、人格发展和情绪调节等方面的困惑。与此同时，他还根据不同性格、类型的学生指导他们规划好自己的职业发展方向，并注重开展个性化辅导、注重心理辅导，建立健全大学生诚信成长档案,有效地开展大学生的职业规划服务。只有始终以育人的爱心、责任心、进取心，才能领跑好高校思想政治教育工作，做一名有态度、有温度、有高度、有深度的辅导员，时时刻刻守护着他们。

牢记党的宗旨，真心实意地为人民服务，与时俱进，务实创新，爱岗敬业，以“一切为了学生，为了学生的一切”。

所获校级以上奖励

2011年荣获福州大学至诚学院军训优秀新生指导员荣誉称号

2012年荣获福州大学至诚学院“优秀共产党员”荣誉称号
2014年荣获福州大学至诚学院“就业工作先进个人”称号

2014年荣获福州大学至诚学院“考研工作先进个人”称号

2014年荣获全国软件与信息技术优秀考务工作者荣誉称号

2014年荣获福州大学至诚学院社团优秀指导老师荣誉称号

2015年荣获福州大学至诚学院“就业工作先进个人”称号

2015年荣获福州大学至诚学院“考研工作先进个人”称号

2015年荣获福州大学至诚学院军训优秀新生指导员荣誉称号

2016年荣获福州大学至诚学院优秀党务工作者荣誉称号

2017年荣获福州大学至诚学院“就业工作先进个人”称号

2018年荣获福州大学至诚学院“就业工作先进个人”称号
2019年被评为福州大学至诚学院“优秀学生思想政治工作者”

2019年荣获福州大学至诚学院“就业工作先进个人”称号

2020年荣获福州大学至诚学院“就业工作先进个人”称号

2020年被授予福州大学“优秀学生思政教育工作者”称号

2021年指导学生获第七届福建省“互联网”创新创业大赛铜奖

