
在福州大学至诚学院

2012级新生开学典礼上的讲话

院长 吴秋明

（2012年9月23日）

亲爱的2012级同学们：

大家下午好！

今天，我们在这里举行新生开学典礼，隆重迎接2012级3080名新同学，共同见证同学们开启美好的大学时光。在此，我谨代表亲临今天开学典礼的中国工程院院士、福州大学校长、福州大学至诚学院董事长付贤智教授，福州大学党委副书记、福州大学至诚学院副董事长、党委书记陈尚义研究员，代表全院教职员工和09、10、11级全体同学，对大家的到来，表示热烈的欢迎！ 

2012年9月8日，注定是一个难以忘怀的日子。同学们怀揣着憧憬与梦想，背负着希望与期待，从祖国各地来到了我们福州大学至诚学院，为至诚学院注入了新的生机与活力。
在短短的半个月时间里，你们以不俗的表现，让我和我的同事充满着激动与自豪。
军事训练，是你们进入大学的第一门课。承训部队的首长告诉我，你们悟性很高、勇于吃苦，强于部队的新兵。昨天下午，我们在这里举行新生军事训练汇报总结，你们整齐的步伐，昂扬的斗志，高度的纪律性，给部队首长、领导和老师留下了深刻的印象。更让人难以忘记的是，昨天晚上你们在子兴楼前欢送承训官兵的热烈场面，它告诉我和我的同事，我们2012级同学懂得感恩，懂得为人处事。
在这十几天里，你们完成了国防教育。你们对军事理论的渴望和对课堂纪律的遵守，得到了授课的86师、空八军和驻闽海军部队首长的赞许。
9月18日，你们聆听了原福州大学校长、清华大学教授吴敏生博士《为终身发展奠定牢固基础》的精彩报告，想必你们正围绕着吴教授所提出的知识学习、能力训练、综合素质养成三大目标，细心规划着未来的四年生活。

9月19日，我们邀请中国歌舞剧院到学院进行高雅艺术进校园至诚学院专场演出，想必你们已经感悟到我们学院的文化追求。

在这一段时间里，你们还完成了英语分级考试、计算机免修考试、基地班组建，并接受了各系、各专业专家学者的各类教育。
这一段时间，你们很忙，但都表现得很出色。

记得在9月14日的《我与院长面对面，我与至诚心连心》活动中，一位新同学曾提问：作为至诚的一员，如何把至诚这个家建设好。当时，我很兴奋，我深为我们同学的关注点、问题的高度和深度所惊叹，也引起我许多的思考。
大家从五湖四海、素不相识走进了福州大学至诚学院这个家，这是缘分。从此，学院这个家的荣辱兴衰将和在座的每一个成员紧密相连，而作为至诚家庭成员，包括教职员工和每位学生，都有责任与义务把这个家建设好。
那天，中国歌舞剧院副院长李小祥在晚会期间一直赞美我们学院是著名大学、名牌大学，那是为我们同学对高雅艺术喜爱的肯定，是对我们学院办学的鼓励。其实，我们学院既不是著名大学，也不是名牌大学，至少现在还不是。
一所著名的大学，对外必须享有很高的知名度和美誉度，对内无论是老师或学生或整个集体，必须都具有很强的竞争力。我们不是著名大学、名牌大学，但从办学伊始，我们就从不言弃。创建一流学院，追求名牌大学一直是我们全院师生的梦想。

家，一个具有尊严的家，一个享有知名度和美誉度的家，需要几代人的努力。

在这里，作为家长的我，代表学院向大家承诺：一定不辜负福州大学党委、学院董事会和你们家人的重托与希望，以协调发展、内涵发展、特色发展、创新发展、开放发展为指引，不断完善“花园式”校园建设，不断完善图书馆、实验室、教师与学生工作和生活环境条件建设，不断提升课程教学质量，不断夯实创新、创意、创业、艺术、健身、文学传媒、公共服务等学生活动中心建设，进一步打通与美国、英国、加拿大、德国等国际开放办学通道，进一步强化校企、校政、校军合作，不断完善大学人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与创新功能，不遗余力建好至诚学院这个家，助推大家更好、更快的进步与发展。
同时，也希望大家，按照你们刚才向祖国、向人民、向时代所作的庄严宣誓，从我做起，从现在做起，用行动践行你们的诺言。独立自主，做一个有责任意识的人。胸怀天下，做一个志向高远的人。求真务实，做一个脚踏实地的人。克己修身，做一个全面发展的人。拒绝平庸，做一个敢拼会赢的人。克服艰辛，踏平坎坷，在建设好至诚这个家的同时，把自己培养成“品德优良，基础厚实，知识广博，专业精深”的优秀人才。
我相信，经过我们的共同努力，待到你们四年毕业之际，会有更多的同学成为中国共产党党员，会有更多的同学拥有优秀的人格与体质，会有更多的同学获得四级、六级英语等各种专业技能证书，会有更多的同学在各类学科竞赛中获得奖项，会有更多的同学考取研究生，会有更多的同学出国游学、深造，会有更多的同学受到用人单位的青睐。
最后，我倡议大家：团结起来，共同把至诚这个家建设的更加美好！也衷心的祝愿领导、老师和同学们，年年好！节节高！
谢谢大家！
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