
在福州大学至诚学院
2011级新生开学典礼上的讲话

院长 吴秋明

（2011年9月21日）

亲爱的同学们：

大家下午好！

今天，我们在这里隆重举行2011级新生开学典礼。首先，让我代表亲临今天典礼的福州大学校长、福州大学至诚学院董事长付贤智院士，福州大学党委副书记、福州大学至诚学院副董事长、党委书记陈尚义研究员，代表全院教职员工和08、09、10级同学，对大家的到来，表示热烈的欢迎！
2011年9月10日，是一个具有重要意义的日子。随着你们的报到入学，至诚学院在校生人数达到了10436人，实现了万人大学的规划目标，标志着学院的发展进入了一个新的历史阶段。今年，我们学院还要参加省教育厅组织的学位授予权评估，我相信，你们的到来，一定会给学院带来好运，一定会给学院增添新的光彩，学院也一定会以好的评价，通过学位授予权评估。在此，我衷心的谢谢大家！
近年来，学院在校党委、学院董事会领导下，不断进行办学模式和机制的改革与创新，在完全学分制、质量工程、课程教学、教师科研、军校共建、校企共建、校政共建，在对美、日、英、德等国际开放办学、对台交流合作，在学生考研、各种专业技能证书考试、学科竞赛、学生创意创新创业活动、学生文学艺术健身活动、校风教风学风建设，在办学条件改善、花园式校园建设、学生社区管理、节能降耗、党团建设、工会建设等方面，都取得了较大的进步。这当中，既有我们全院教职员工的努力，也有历届同学的不懈贡献。这些发展的成果，为我们在座的2011级新生创造了良好的学习生活环境和成才基础。

良好的教学过程是交互的过程。学院与大家，是一家人。我在此代表学院向大家郑重承诺：将以对你们、对你们家长、对社会负责的态度，以宽厚的母亲情怀，爱护我们每位同学，关心帮助每位同学，按照既定的办学定位、教育方针，努力把大家培养成才。
同时，也希望大家，在未来的大学生活中，做到如下几点：

1、修身养性，提高道德素养。

道，说的是各种的规则，它或以成文的形式表现出来，或以不成文的传统习俗表现出来，是保证系统有序运行的基础。德，则是对道的价值认同，对道的遵守。大家可以比较在美国新奥尔良海啸中和今年日本地震、核泄漏、海啸三难交织中，两国公民不同的行为表现，也许我们能悟出什么是道德，以及道德的力量。当今的中国社会、各种组织，不缺的是道，缺的是对道的遵从。为此，我希望大家，要充分意识到自己法律上的民事主体地位，尊重法律，依法行事；要认真学习和领会学院制定的《学生守则》，不要挑战环境规则；要继承和发扬中华民族的传统美德，孝敬父母，尊重长辈，服从领导，关爱他人，知恩图报，诚实守信，忠于组织，忠于国家。
提高道德素养，不是一朝一夕的事，它需要一个学习的过程，一个积淀的过程，更需要一种毅力，需要“克己”，方可“复礼”。我衷心地期待着。
2、夯实基础，积蓄发展潜能。
高楼万丈，取决于基础，这是一种常识。大学时代的学习，是夯实能力基础的学习。我们很难预测明天会是怎样，明天我能做些什么，但有了坚实的能力基础，我们就可以做到“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”，我们就可以以不变应万变，就可以在多变的环境中，决定自己能做些什么，从而求得生存与发展。高中阶段繁重的课业负担，家庭对本该自己完成事务的包办，富裕无忧的生活环境，造成了许多同学体力、认知能力的缺失；急功近利而忽视基础理论学习的思想，造成了认识的肤浅、行为的浮躁、发展的制约，将导致的直接后果是生存环境备受威胁。这是一种普遍的社会现象，应引起我们大家高度的重视。为此，我希望大家，按照规则，管好自己，积极参加学院组织的各项活动，不断完善自己能力模块的功能，包括体力和认知能力；按照学院制定的培养方案和教学计划，注重基础理论的学习，夯实理论基础，为能力的提高奠定基础。
3、广为涉猎，完善知识结构。
未来的工作生活环境，是一个复杂系统。它需要复杂的知识结构，需要博学。渊博的知识，靠的是日积月累，靠的是拾遗补漏，靠的是潜移默化。博学，既需要个体的好奇心，也需要环境的支持。在大家的寝室和周边宿舍，住着不同专业的同学，学院、各系都会开设各类讲座，不同专业的同学都会聚集在文学、艺术、健身、创意、创新、创业中心，以及院级选修课、专业任选课，学院在致力打造和完善博学的环境，希望大家利用好这一环境，抓住任何学习的机会、锻炼的机会，多一些好奇心，多一些环境敏感性，多一些为什么，多一些思考，多一些钻研，广博的知识由此而拥有。广博的知识，将会为大家的未来竞争力，带来意想不到的效果。
4、精益求精，拥有核心技能。

只有杰出的人，能引起人们的关注，唤起大家的记忆。之所以杰出，是因为他拥有别人所不及的核心技能。当今社会，是人才短缺、庸才过剩的社会。“拼爹”而就业，是社会畸形的表现。更何况我们更多的同学是“无爹可拼”。社会发展终归要回到理性，“拼爹”的现象终归要淡出。要想在未来的职场中胜出，靠的不是别人，靠的是你自己。闽南文化中，有一句名言：爱拼才会赢。提醒大家注意的是，拼靠的不是你的花拳绣腿，而是你的精湛的实力。学院在不断完善专业培养方案，创新理论教学和实验实训教学，倡导专业精深，鼓励同学参加专业技能训练和考试，强调精益求精，拥有核心技能。我希望大家充分认识核心技能对未来发展的重要性，学透学精每门专业课程，熟练掌握专业课程所要求的技能，获得专业技能证书。
同学们，我们很难创造伟大，我们能努力的是平凡中的伟大。把心放下来，把根扎下去，学好每一门课，做好每一件事，安排好每天的学习和生活，按照“明德博学，臻于至善”的院训精神，遵循“品德优良、基础厚实、知识广博、专业精深”的教育方针，不断的塑造和完善自己。我相信，经过我们共同的努力，在你们毕业之际，会有更多的同学考取研究生，会有更多的同学出国深造，会有更多的同学在各种职场竞争中脱颖而出。
谢谢大家！
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