立德树人，在青春中追梦
——福州大学至诚学院辅导员周荣榕事迹材料
一、个人简历
周荣榕，女，汉族，1986年12月出生，思政讲师，福建省福州人，中共党员，2009年8月至今在福州大学至诚学院工作，先后担任过2008级、2009级建筑学；2012级工业设计、包装工程；2013级工业设计；2014级工业设计、包装工程；2016级工业设计、产品设计、网络与新媒体等共计14个班级的辅导员。现任福州大学至诚学院第三党总支副书记、创意与设计系团委书记及2016级工业设计、产品设计、网络与新媒体专业辅导员。

二、工作情况
注重理论学习，努力提高政治素质和党性修养

周荣榕同志具有坚定的共产主义信仰，关心国家大事和学院的改革与发展，具备较强的政治敏锐性和鉴别力，在大是大非面前能明辨是非，头脑清醒，旗帜鲜明地在政治上、思想上、行动上与党中央保持高度一致。始终坚持把工作尽力做好，重点工作决不马虎。把重实际、说实话、求实效，作为一切工作的出发点。坚持以德立身，关爱学生。

此外，作为一名思想政治工作者，周荣榕同志深深地认识到：只有理论上成熟，政治上才能坚定，要把思想政治工作做好，就要不断学习，更新新观念，增强新意识，建立新机制，把握新动向，在创新中求得工作的进取和发展。该同志始终把加强政治学习作为提高自身政治理论水平，增强党性修养，坚定正确的政治方向，创造性地做好新时期学生工作的高度来认识。善于总结大学生思想政治教育和管理的经验，在大学生思想政治教育理论和方式、方法上勤于思考、敢于创新，不断研究新问题，探索新途径，创造新经验。

深入工作实践，全面加强和改进学生思想政治教育工作

2012年周荣榕同志到创意与设计系担任团委书记开展学生工作之后，在工作中能够树立大局意识，做到令行禁止，认真执行学校的各项规章制度。坚持全心全意为学生服务，在任何时候都注意将学生的利益放在第一位。

（一）扎实有序，进一步深化优良学风建设

周荣榕同志在创意与设计系开展主题教育，深化学风建设。以开展“新创意新气象”主题教育活动为契机，精心组织，认真策划了一系列教育活动。树立先进典型，发挥榜样力量。开展学生间的帮扶工作，督促后进生努力学习。规范日常管理，狠抓工作落实。近四年来，创意与设计系的学风井然，涌现了一大批先进集体和个人，其所在系先后共有1个集体荣获全国性竞赛奖励，2个集体获全省性竞赛奖励，有3人次获全国性竞赛奖励，有2人次获全省性竞赛奖励。

（二）积极引导，切实加强心理健康教育以及关心困难学生

近年来，在我院相关职能部门的指导下，周荣榕同志带领各个班级的心理健康保健员努力开展工作，并积极探索，组织建立了班级心理委员队伍，制定了心理委员与寝室信息员的管理制度和网络信息反馈制度，取得了较好的效果和成绩。

另外，加强贫困生心理健康教育是高校辅导员的重要职责。周荣榕有一名学生小郭，来自山区农村，家庭经济收入主要是靠农作物，面对高昂的学费该生在生活中有一定的自卑感，表现为不自信，他变得更加沉默了，出现了心理障碍，不愿主动与他人交流。作为辅导员，周荣榕在该学生入校时就注意关注了该名学生，责任感使自己要尽最大的努力帮助他，使其尽早减轻内心压力，消除心理障碍。在每年的贫困生认定大会上，让班长向每位参会人员讲述了该生的家庭经济情况，同学们也都一致同意通过该生的贫困生申请，至此该生的经济问题算是得到了一定程度缓解，学生对周荣榕也比较信任。在学生人际交流的问题上，周荣榕多次和学生聊天，注重鼓励学生，对学生说贫困不是耻辱，出身贫困只是暂时现象，过去不少名人不也都出身寒门，然而他们靠自己的奋斗，来改变自己的命运，从而获得成功，更应激发自己的斗志。另外，和学院的心理辅导教师联系，叫学生主动去找心理辅导老师做心理辅导。给班上的学生干部布置任务，关心和帮助该名同学，各种活动点名鼓励让学生参与。从效果上来看，以上工作长期坚持后，学生的自信心有明显增强，性格内向问题得到一定程度解决。 

（三）努力推进，学生党员服务站工作

周荣榕同志，依托系里的党员资源，建立起了创意与设计系党员服务站。要求每月开展一次政治学习，了解当前学生们的思想状态，并对发现的问题及时做出疏通引导。新生来到至诚学院，周荣榕就布置党员服务站的同志，了解新生思想动态，经常找他们聊天谈心，听取他们的意见和建议，解决他们的实际困难。许多新生后来都说到：创意与设计系是一个让人感到温暖，像家一样的团体。

加强日常管理，认真落实学生日常事务工作
积极加强毕业生就业指导和教育工作。2016届是创意与设计系至2012年建系以来的第一批毕业生，毕业生人数为：104人，第一批毕业生就业率达到99%、签约率达到：79%。为确保学院2016届毕业生的就业率，学年初，周荣榕就在摸清情况的基础上，制定了《2016届创意与设计系毕业生就业工作方案》和每月工作计划，并采取走出去、请进来、打电话等方式积极开拓就业市场，建立新的就业网络，加强与用人单位的联系，争取更多的就业机会，此后创意与设计系每一届毕业生的毕业率、就业率均排在学院首位。

周荣榕在日常的工作中，积极研究探索新时期学生工作的新路子、新办法，努力践行三个代表的重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想，积极开展卓有成效的加强大学生思想政治素质的各项活动，带出了一支思想政治及业务素质过硬的学生辅导员队伍，培养了一批又一批优秀学生，树立了高校教育工作者的良好形象。一年一个新台阶，得到领导组织认可并深受广大学生的好评。

三、所获校级以上奖励

2009年08月 获福建省高校辅导员岗前培训“优秀学员”荣誉称号

2009年08月 获福州大学辅导员“军训标兵”荣誉称号
2010年05月 获福州大学至诚学院“优秀社团指导老师”荣誉称号

2011年05月 获福州大学“优秀社团指导老师”荣誉称号

2012年09月 获福州大学至诚学院“优秀新生辅导员”荣誉称号

2013年07月 获第六届全国美育成果展评“优秀指导教师”荣誉称号

2016年07月 获福州大学至诚学院“优秀思想政治工作者”荣誉称号

2016年11月 获福建省第六届海峡两岸信息服务大赛“优秀指导教师”
2016年12月 获福州大学至诚学院“毕业生工作先进个人”荣誉称号

2017年07月 获福州大学至诚学院“优秀共产党员”荣誉称号
2017年11月 获福州大学至诚学院“优秀新生指导员”荣誉称号
2019年01月 获福州大学至诚学院“毕业就业先进个人”荣誉称号

